

# 書面質詢

何潤生議員

## 智慧城市

智慧城市已成為當今世界城市發展的前沿趨勢，5G技術、物聯網是實現智慧城市的重要基礎，能夠有效改善公共服務水平，提高城市的智慧決策和智慧管理能力，促進社會經濟發展。

特區政府將建設智慧城市定為重點發展戰略，於2016年發佈的《澳門特別行政區五年發展規劃（2016—2020年）》以及在近年的施政報告中都對澳門建設智慧城市提出明確要求。2017年特區政府與阿里巴巴簽署《構建智慧城市戰略合作框架協定》，協定覆蓋了雲計算科技、智慧交通、智慧醫療、智慧旅遊及智慧政務及人才培訓等多個方面的發展，並共同推動澳門雲端運算中心建設，這一系列工作都在穩步進行當中。本澳的電信營運商同樣積極進行5G建網工程，但始終澳門智慧城市發展起步較遲，整體進展未如人意，澳門要真正實現5G全覆蓋仍有一段距離，而且《電信網絡及服務匯流制度》仍未立法，5G服務牌照不知何時才能發出，社會都十分關注立法進度，希望能儘快完成立法，令澳門5G的建設速度不會比鄰近地區落後太多。

同時，澳門公共電信服務特許合同將在2021年屆滿，屆時電信特許資產問題將如何處理，特區政府仍未有具體明確的方案，社會都希望政府能藉合同到期的契機增加電信市場的競爭及活力，落實完全開放市場，讓消費者享有更優質、多元化及價格合理的電信服務。

為此，本人提出以下質詢：

一、澳門公共電信服務特許合同將於明年屆滿，未來電信服務業將如何發展？《電信網絡及服務匯流制度》今年之內能否送交立法會審議？能否確保在澳門公共電信服務特許合同到期前完成制度的立法工作？

二、智慧城市離不開一系列基礎設施建設，請問有關當局目前本澳5G的建網工程進度如何？如何加快澳門智慧城市基礎設施的發展步伐，助力城市轉型升級？現時政府已有數據開放平台，未來會否透過建立健全規範的數據共用機制，加快推動數據資源開放共享？

三、隨着粵港澳大灣區的持續發展，請問有關當局未來如何加強粵港澳智慧城市合作，探索建立統一標準及服務平台，促進系統和信息的區域整合，打造“智慧城市群”？